



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Духовная составляющая системы национальной безопасности России

6

П.Беспаленко

Считая “духовную безопасность” одной из важнейших составляющих всего комплекса национальной безопасности, автор указывает, что негативные экономические последствия реформ, кризис духовности и культуры в российском обществе вызывают необходимость сделать акцент именно на эту категорию национальной безопасности. В статье рассматриваются основные положения некоторых концептуальных документов по этой проблеме, принятых в последние годы.

Пенсионная реформа – хотели как лучше...

15

В.Паршивцев, К.Денишева

Авторы предприняли попытку проанализировать некоторые аспекты пенсионной системы Российской Федерации и оценить экономические, социальные и этические последствия ее применения. Они оценивают уровень пенсий по принятой в РФ системе, ее соответствие международным стандартам и высказывают свои соображения по восприимчивости действующей пенсионной системы страны рядовыми гражданами – настоящими или будущими пенсионерами.

Информационное обеспечение межнациональных отношений в России

22

Т.Поликанова

Рассматривая некоторые аспекты воздействия СМИ на межэтнические отношения в стране, автор анализирует современную ситуацию в сфере информационного обеспече-

ния межнациональных отношений как важную часть процесса новых отношений, складывающихся между российскими этносами, регионами и властью в России.

Москва не для москвичей!

29

Б.Габараев, В.Ершов

Беспокоясь о судьбе столицы, авторы рассматривают актуальную проблему – вытеснение коренных москвичей не только из Москвы, но и Московского региона, что связано с уровнем жизни – одним из самых высоких в мире. Столица превратится за счет этого в безликий город офисов крупного бизнеса, всякого рода посредников и сферы их обслуживания, а для этого ни история, ни культурное наследие Москвы не нужны.

Гражданский фактор модернизации в России и ЦВЕ

36

Ю.Бойко

Характеризуя особенности формирования элементов гражданского общества в России, а также странах Восточной и Центральной Европы, затрудняющих процессы социально-общественной модернизации, автор анализирует вероятность успешности “догоняющего пути развития” в условиях современности с учетом влияния исторических и геополитических факторов.

Решение экономических споров на пространстве СНГ

43

Н.Насибов

Раскрывая правовые основы Экономического суда СНГ и его деятельности и показывая причины ее неэффективности, автор отмечает, что хотя решения Суда носят рекомендательный характер, государство, в отношении которого Судом принято решение, должно обеспечить его исполнение. В этой связи и Суду надо формально выходить на уровень обязательности его решений для повышения уровня экономического сотрудничества на пространстве СНГ.

О возможных путях интеграционного развития СНГ

50

В.Горовой

Анализируя перспективы интеграционного развития СНГ, автор отмечает, что они определяются рядом зависимостей, которые вытекают из современного состояния Содружества; реакции государств на усиление влияния внутренних и внешних факторов, ускоряющих центробежные тенденции на пространстве СНГ; внятной позиции России в отношении своего места в Содружестве и ее влияния на внутрирегиональные процессы; наличием политической воли руководства и национальной элиты стран СНГ по реализации интеграционных планов и, не в последнюю очередь, отношением народов стран Содружества к его дальнейшей судьбе.

Украинская тема в диалоге Русской Православной Церкви и Ватикана

57

А.Булатова

Отметив, что ряд регионов современной Украины имеют чисто российские корни и исторически являются канонической территорией РПЦ, автор указывает, что активизация миссионерской деятельности Ватикана, например, открытие новых католических

экзархатов в Восточной Украине, вызывает активное неприятие со стороны руководства РПЦ. В этой связи рассматривается краткая история межцерковного конфликта на Украине и отношение Русской Православной Церкви к данной проблеме, а также позиция нынешних властей Украины по отношению к миссионерской политике Ватикана.

Очередь в Европу: кто последний? 65

В.Дегоев

В статье рассматриваются те идеи, которые в той или иной степени влияют на формирование стратегии Евросоюза в отношении Южного Кавказа, при этом речь в первую очередь идет о способах интеграции этого региона в Новую Европу и использования его в политике противодействия России, открыто проповедуемой недавними новобранцами ЕС во главе с Польшей.

Особенности подходов ЕС и США к обеспечению безопасности 74

Н.Коварский

Проводя сравнительный анализ Стратегии национальной безопасности США 2002 г. и Европейской стратегии безопасности 2003 г., автор рассматривает основные нововведения Стратегии национальной безопасности США 2006 г. и дает сравнительную оценку эффективности европейской и американской стратегий.

Мигранты и проблемы экстремизма 79

В.Галицкий

Указав на объективный характер миграции, автор рассматривает ее положительные стороны, а также те угрозы общественной и национальной безопасности, которые с ней связаны.

Отсутствие выверенной государственной национальной и миграционной политики, недостатки в воспитании, по мнению автора, приводят к межнациональным конфликтам. В этой связи высказывается ряд предложений, направленных на минимизацию антиобщественных действий мигрантов на территории РФ, а также экстремистских проявлений со стороны отдельных российских граждан в отношении самих мигрантов.

Административная реформа и “горизонталь власти” 90

Л.Швец

Проведя анализ теоретических основ и реальной практики современных административных реформ, автор приходит к выводу, что ныне все большее внимание уделяется процессам децентрализации власти и проводит сопоставление различных типов властвования, в частности “доминирования” и “влияния”, которые характерны для государственных структур различных уровней.

Исламский фактор в саудовско-российских отношениях 98

Маджид Ат-Турки

Автор рассматривает вопросы, связанные с неоднозначным воздействием исламского фактора на развитие контактов между Королевством Саудовская Аравия и Россией. Присутствие в составе демографической структуры советского/российского населения

значительного мусульманского меньшинства было основным побудительным моментом к восстановлению в начале 1990 г. отношений с Советским Союзом. В дальнейшем же саудовский истеблишмент осознал, что роль иных факторов (экономических, политических и культурных) в качестве основы для углубления отношений между двумя странами более весома. Наиболее ярко это проявилось во время состоявшегося официально-го визита нынешнего саудовского монарха (в то время наследного принца) Абдаллы в Москву в сентябре 2003 г.

Программа ядерных испытаний КНДР и режим безопасности в СВА

104

Пак Ки Чан

Сейчас, когда на шестисторонних переговорах в Пекине наметился прорыв и появились шансы для урегулирования северокорейской ядерной проблемы, автор показывает пути и средства к усилению сотрудничества в сфере безопасности в Северо-Восточной Азии.

Г.К.Жуков и ракетно-ядерное оружие

110

В.Афанасьев

Автор, используя архивные документы, знакомит читателя с мало известными эпизодами деятельности Г.К. Жукова, связанными с оснащением Советской Армии и Военно-Морского Флота ракетно-ядерным оружием.

Некоторые особенности английского и португальского колониализма

121

А.Хазанов

Считая, что в исследованиях советских историков, как правило, не акцентировались различия между отдельными разновидностями колониализма, автор предлагает свою собственную гипотезу, объясняющую, что эти различия связаны больше всего с влиянием религиозно-конфессионального фактора. На этой основе он рассматривает особенности английского и португальского колониализма.

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень вводится в действие с 1 января 2007 года.